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1. Preambul  
De la bun început, trebuie să subliniez lipsa oricăror preocupări relative la istoricul / 

trecutul localităţii în sensul de promovare / valorificare. Nu am depistat absolut nici o încercare 
de monografie (fie ea publicată sau în manuscris, fie pe un subiect anume, istorie, etnografie, 
demografie, administraţie etc.) și o relativ modestă implicare în ceea ce privește prezervarea 
sau promovarea identităţii, istoriei sau tradiţiilor locale (sub forma elaborării unor proiecte de 
cercetare-valorificare a semnificativului potenţial local).  

Câteva noţiuni sumare privind comuna și localităţile componente se regăsesc doar în 
unele lucrări generale relative la judeţul Brăila, evident informaţiile fiind vehiculate de la una 
la alta, fără vreo aplecare judicioasă asupra verificării lor sau vreo idee critică relativă la faptul 
istoric reiterat. 

Pe de altă parte, trebuie să subliniez faptul că diverse descoperiri fortuite, dar și cercetări 
arheologice sistematice de pe teritoriul comunei, au pus în evidenţă un patrimoniu bogat și 
variat, datând, aproape neîntrerupt, până în epoca modernă. Nici această categorie de izvoare 
nu a suscitat vreo iniţiativă locală, în sensul creării unei eventuale „colecţii muzeale”, al unui 
„cerc de arheologie” etc. Nu am avut cunoștinţă pe durata documentării inerente studiului de 
faţă despre vreo contribuţie în ceea ce privește culegerea de folclor, înregistrarea în vederea 
prezervării a unor elemente de specific local: dansuri, cântece, obiceiuri, port etc., aspecte 
etnografice în accepţiunea mai largă. În general, nu am sesizat vreo valoare socio-afectivă 
relativă la atașamentul populaţiei în legătură cu zona natală sau dezvoltarea unei conștiinţe 
locale care să genereze contribuţii demne de menţionat, particulare sau ale administraţiei locale, 
poate cu excepţia „Zilei eroilor”, sărbătoare locală, în general asociată cu Monumentul de la 
Siliștea, ridicat în anul 1941 de către Cavaleria română, pentru a comemora activitatea de 
fortificare a frontierei estice1.  

În aceste condiţii, îmi propun în rândurile următoare o analiză judicioasă a devenirii 
istorice a localităţilor pendinte de comuna Siliștea spre a putea argumenta necesitatea protecţiei 
zonale, întinderea zonelor protejate și a semnala multiplele perspective de valorificare a 
spaţiului. Studiul a avut în vedere deopotrivă parcurgerea surselor bibliografice edite și inedite 
precum și o atentă verificare a terenului, urmând ca la următoarele cercetări să fie detaliate acele 
perioade și descoperiri despre care informaţiile pe care le deţinem în acest moment nu sunt 

                                                           
 Muzeul Brăilei „Carol I”; Universitatea de Stat „B. p. Hașdeu” din Cahul, email: costin_croitoru1@yahoo.com. 
Cercetările de teren au fost realizate în cadrul Proiectului „Peisaje ascunse: explorarea prin teledetecţie şi LIDAR 
a drumurilor, graniţelor şi câmpurilor de luptă din Carpaţii de Sud-Est” (abreviat: HiLands), cod PN-III-P4-ID-
PCCF-2016-0090, finanțat de Unitatea Executivă pentru Finanţarea Învăţământului Superior, a Cercetării, 
Dezvoltării şi Inovării (UEFISCDI), în perioada 2018-2022. Verificările le-am efectuat împreună cu colegul 
Vasilică Vernescu, conservator la Muzeul Brăilei „Carol I”, în primăvara anului 2019. 
1 http://primariasilistea-br.ro/sarbatori_locale (accesat la 05.03.2019). 
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satisfăcătoare. 
O chestiune deloc facilă a fost propunerea unor zone de protecţie în ceea ce privește 

monumentele / siturile identificate. Am în vedere toate categoriile de monumente: zonele cu 
patrimoniu arheologic cunoscut și cercetat, zonele cu patrimoniu arheologic reperat și, în fine 
monumentele (de „for public”), și acestea, unele clasate și altele neclasate.  

În ceea ce privește organizarea studiului, pentru a evita repetiţiile și întinderea artificială 
a acestui demers, respectiv testarea răbdării cititorului, elementele generale prezentate în 
noţiunile introductive (așezare / vecini, demografie, relief) pentru comuna Siliștea sunt suficient 
de explicite și rămân valabile și pentru așezările pendinte, așa încât am preferat să nu le mai 
reiau pentru fiecare sat în parte. Evident am disociat pentru fiecare așezare (Cotul Lung, Cotu 
Mihalea, Mărtăcești, Muchia și Siliștea) partea de contribuţii arheologice, acolo unde s-a putut 
și a fost cazul. 

 
2. Așezare, vecini, relief  
Comuna Siliștea se află la 10 kilometri nord, nord-vest de orașul Brăila, și are în 

componenţă următoarele unităţi administrative: Cotul Lung, Cotu Mihalea, Mărtăcești, Muchia 
și localitatea omonimă. Din punct de vedere geografic, localitatea se află în zona de contact 
dintre câmpia Brăilei și câmpia Siretului Inferior (fig. 1), având o energie de relief relativ 
modestă (25 metri altitudine medie); cele două unităţi sunt individualizate de Lunca Siretului, 
formată dintr-un șes larg și terase locale de luncă, ce prezintă un aspect tipic de acumulare, 
format de Siret și afluenţii săi. Debitul său apreciabil și cantitatea mare de aluviuni au înălţat 
patul albiei, ceea ce a generat împotmolirea lui pe stânga și formarea unor limanuri fluviatile. 
Peisajul hidrografic al zonei nu poate fi complet dacă nu avem în vedere și prezenţa, nu departe 
spre vest, a văii Buzăului, dar mai ales a Văii Iencii, ce urmează o direcţie nord-sud, și pare să 
fi fost un vechi braţ al Dunării; așadar trei artere hidrografice semnificative, deopotrivă în ceea 
ce privește asigurarea subzistenţei, dar și în vehicularea mărfurilor și tranzitul persoanelor.  

Altfel, relieful este relativ uniform, caracterizat prin prezenţa unor câmpuri întinse, 
netede, singurele accidente fiind formate de depresiunile de tasare, o popină (martor de 
eroziune) și movile, cele din urmă destul de bine evidenţiate în peisaj și astăzi, chiar dacă 
rosturile și istoria lor reclamă forme și stări de conservare diferite (despre tâlcul acestor 
„denivelături antropice” voi reveni mai jos). Firește (și ca o observaţie generală pentru zona 
Bărăganului), peisajul antropic este caracterizat și de canalele de irigaţie, construite înainte de 
1989, astăzi complet abandonate.  

Nu este aici locul unei prezentări geografice amănunţite a spaţiului care ne interesează, 
de altfel nici nu a intrat în intenţiile mele acest lucru, ci doar să subliniez, odată în plus, 
importanţa mediului (în zona la care mă refer extrem de ofertant) în dezvoltarea comunităţilor 
locale încă din „zorii istoriei” și până în contemporaneitate, aproape neîntrerupt (cred că 
eventualele „întreruperi de locuire” sunt fie lacune ale cercetării, fie reprezintă realităţi de scurtă 
durată şi, deci, trebuie puse în legătură cu anumite evenimente istorice ori, poate, prefaceri 
naturale severe, cu repercusiuni asupra habitatului). Urmele de locuire identificate aici, dincolo 
de chestiunile de substanţă – și acestea, de multe ori, discutabile – referitoare la încadrarea 
culturală, etnică, uneori chiar cronologică, nu pot fi puse la îndoială ori trecute cu vederea.  

Prezenţa unor aşezări sau necropole din varii perioade istorice, concentrate în acest 
spaţiu, a unor aliniamente defensive (celebră fiind linia fortificată Focșani-Nămoloasa-Galaţi2), 
ori a unor amenajări funerare tumulare sugerează, o dată în plus, importanţa zonei în diverse 
etape cronologice. 

Eterogene descoperiri arheologice, între care și unele fortuite, dovedesc cât se poate de 

                                                           
2 D. Miller, Consideraţii privind fortificaţiile de pe aliniamentul Focșani-Nămoloasa-Galaţi, în vol. Perspective 
asupra istoriei locale în viziunea tinerilor cercetători. Miscellanea in memoriam Ștefan Stanciu (îngrijit de C. 
Croitoru), III, Galaţi, 2007, p. 213-234. 
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elocvent afirmaţia precedentă. Însăși numele iniţial al comunei, „Nazâru” sau „Siliștea 
Nazârului”, de origine turcească (deloc singular în acest areal, vezi și Osmanu – azi Unirea sau 
comuna Viziru), sugerează deopotrivă prezenţa aici din Evul Mediu a unui dregător otoman, 
realitate ce ilustrează, de asemenea, importanţa acordată zonei de către administraţia „centrală” 
care stabilise în zonă un reprezentant, fără îndoială din raţiuni în special economice. 

 
3. Precizări metodologice  
Am încercat în rândurile următoare, înainte de toate, să ofer o vedere de ansamblu asupra 

trecutului zonei în care se află azi comuna Siliștea. Şi asta nu numai pentru a furniza sugestii 
cu privire la viitoare proiecte (poate chiar administrative, pornind de la documentarele de 
fundamentare a PUZ / PUG-ului), dar, mai cu seamă, pentru că în ultimul timp ne confruntăm, 
pe de o parte, cu o ofensivă „agresivă” asupra istoriei noastre naţionale și locale, asupra 
patrimoniului (arheologic şi nu numai!), datorată parţial necunoaşterii și, mai ales, „altor” 
interese (altele decât protejarea lui, se înţelege!), iar, pe de altă parte, pentru că suntem supuşi 
unei avalanşe de publicaţii – cărţi datorate diverselor edituri, mai mult sau mai puţin 
(re)cunoscute, periodice noi, editate de către variate instituţii, mai mult sau mai puţin 
(a)creditate, producţii „istorice” ale unor diletanţi şi, mai grav, ale unor aşa-zişi „specialişti”, 
gata oricând să prezinte istoria în cel mai „original” mod cu putinţă, să interpreteze descoperirile 
ori să „judece” actul istoric. 

Deplin conștient de necesitatea completării și, foarte probabil, a corijării unora dintre 
informaţiile cuprinse în prezentul material documentar, mai ales în ceea ce privește datele 
esenţiale de identificare topografică și cartografică a descoperirilor, dar și încadrarea lor 
cronologică și culturală nuanțată, ce nu poate fi făcută decât în urma unor cercetări arheologice 
mai ample, în intervenţia de faţă am încercat să cuprind toate descoperirile, din Neolitic și până 
la finele Evului Mediu / începutul perioadei contemporane, înregistrate până în acest moment 
pe teritoriul comunei Siliștea. Încadrările cronologice și/sau culturale sunt largi, autorul 
nepropunându-și aici și acum aprofundarea acestor aspecte. Am folosit datele generale 
conforme cu tratatul Academiei3 pentru a oferi o viziune de ansamblu, întrucât, în cele mai 
multe dintre cazuri, limitele inferioare și superioare ale unei perioade și/sau culturi, ori 
subdiviziunile acestora nu sunt perfect trasate și/sau unanim acceptate. 

La catalogul propriu-zis al descoperilor arheologice, am adăugat și informaţii relative 
la prezenţa unor movile – de loc puţine în zonă – cu foarte posibil potenţial arheologic.  

Verificarea pe teren a numeroaselor situri notate mai jos de noi și, evident, identificarea 
altora, rămâne, cum am mai sugerat, și o sarcină pentru viitor. Punctele cu descoperiri sunt 
dispuse, acolo unde a fost posibilă diseminarea lor, crescendent cronologic, fiind, deci, notate 
consecutiv. Pentru realizarea acestei intervenţii, m-am bazat pe consultarea vastei bibliografii 
arheologice, prelucrând, pe cât posibil integral, literatura specifică, cu relevanţă asupra zonei 
urmărite, pe consultarea și transcrierea fișelor din vechiul Repertoriu arheologic al României, 
aflate la Institutul de Arheologie din București4, dar și pe unele manuscrise și documente de 
arhivă, unele dintre ele inedite sau doar neutilizate până în prezent, care conţin informaţii despre 
descoperiri arheologice fortuite; desigur citate infrapaginal, acolo unde a fost cazul și, evident, 
pe un suport cartografic generos.  

Ca în orice lucrare de acest gen, s-au utilizat răspunsurile la chestionarele arheologice 

                                                           
3  M. Petrescu-Dâmboviţa, Al. Vulpe (coord.), Istoria românilor, vol. I: Moștenirea timpurilor îndepărtate, 
București, 2001, passim; Șt. Pascu, R. Theodorescu (coord.), Istoria românilor, vol. III: Genezele românești, 
București, 2001, passim. 
4 Vezi varianta online la http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAR-Index/sel.asp?nr=2&jud=Galatzzi&campsel=2& 
Lang=RO &nrSel=1&IDRap=4292#Lk4292 accesată la 20.11.2016. 
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iniţiate de Al. Odobescu5, respectiv N. Densușianu6, aflate la Biblioteca Academiei Române. 
Trimiterile la bibliografia esenţială s-au făcut pentru fiecare descoperire în parte. Acolo unde, 
în același punct, au fost semnalate vestigii din diverse perioade istorice, doar menţionate în 
literatura de specialitate, pentru a evita repetiţiile, nu am mai reluat trimiterea iniţială, cititorul 
înţelegând că sursa este cea citată la primul punct. În ceea ce privește bibliografia secundară 
(lucrări generale care amintesc, într-un context mai larg, descoperirile arheologice notate), 
aceasta urmează bibliografiei esenţiale și are drept scop încadrarea descoperirilor într-un 
spectru mai larg, cronologic, cultural sau tipologic.  

Nu în ultimul rând, este de datoria mea să aduc un sincer omagiu celor care, prin 
rezultatele muncii lor, au făcut posibilă realizarea unui astfel de demers. Nu îi nominalizez aici, 
exclusiv din teama de a nu omite, involuntar, pe vreunul dintre specialiștii sau amatorii 
preocupaţi de „scoaterea la lumină” a vestigiilor trecutului7 dar, cititorul va intui cu prisosinţă 
efortul lor prin parcurgerea trimiterilor și, mai ales, a notelor bibliografice ce însoţesc 
descoperirile menţionate. 

 
4. Despre cercetările / descoperirile arheologice  
Siliștea 
1. Conac8 (fig. 3). Pe teritoriul comunei se semnalează prezenţa unei așezări neolitice 

(cultura Boian), de la suprafaţa căreia au fost recoltate fragmente ceramice specifice și unelte 
confecţionate din silex. Terenul respectiv, aflat inițial pe „proprietatea Grigorescu”, fusese 
cultivat cu viţă-de-vie, apoi a devenit teren agricol al C.A.P.-ului, ulterior în proprietatea S.C. 
Agrosil S.A. (fostul I.A.S. Siliștea), în apropierea unui fost Conac, în care funcţiona sediul 
ultimei instituții amintite. Primele artefacte descoperite despre care avem cunoștință, după toate 
aparenţele întâmplător, au ajuns într-o colecţie particulară. Au intrat în circuitul istoriografic la 
debutul deceniului doi al secolului al XIX-lea, atunci când Constantin Moisil menţiona între 
altele și un vas neolitic fragmentar provenind de aici9. Același recipient mai apare într-o lucrare 
de sinteză câţiva ani mai târziu, fiind atribuit corect culturii Boian10, preluat fiind apoi în celebra 
Getica11.  

Până în acest moment nu se oferise nici un indiciu relativ la locul sau contextul 
descoperirii. Abia în primăvara anului 1961, cu ocazia unei periegheze întreprinse de către 
arheologii N. Harţuche și Fl. Anastasiu de la Muzeul Brăilei, punctul a fost identificat „pe 
marginea terasei (Siretului, n.n.), la o distanţă de aproximativ 2 km spre est de biserică, exact 

                                                           
5 Al. Odobescu, Răspunsurile la Chestionar sau izvod cu întrebările în privinţa vechilor așezăminte ce se află în 
deosebitele comune ale României, 1871, mss. la Biblioteca Academiei Române, passim. 
6 N. Densușianu, Chestionarul despre tradiţiile istorice și antichităţile ţerilor locuite de români, partea I (epoca 
până la anul 600 d. Hr.), mss. la Biblioteca Academiei Române, passim. 
7 Pentru o privire generală asupra celor care și-au adus aportul în acest domeniu vezi I. Cândea, C. Croitoru, O 
bibliografie istorică a Brăilei, Academia Română. Comisia de Istorie a Orașelor din România, Brăila, 2012, passim.  
8  Situl este clasat în Registrul Arheologic Naţional la pozitia 44042.01 
(http://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=muchea-silistea-braila-asezarea-boian-de-la-muchea-conac-cod-sit-ran-
44042.01). 
9 C. Moisil, Colecţia Istrate Maria Capșa, în Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice, IV, 1911, p. 140, fig. 
1/11. Materialul este citat ca analogie la V. Christescu, Les stations prehistoriques du lac de Boian, în „Dacia”, II, 
1925, p. 250 nota 4; Gh. Ștefan, Raport asupra săpăturior arheologic de la Băești Aldeni, jud. Buzău, în „Anuarul 
Comisiunii Monumentelor Istorice”, 1943, p. 162; E. Comșa, Quelques données relatives à la périodisation et à 
l'évolution de la civilisation de Boian, în „Dacia” (NS), I, 1957, p. 72; Idem, Stadiul cercetărilor cu privire la faza 
Giuleşti a culturii Boian, în „Studii și Cercetări de Istorie Veche și Arheologie”, 8, nr. 1-4, 1957, p. 30, fig. 1. 
10 I. Nestor, Zür Chronologie der Rumänische Steinkupferzeit, în „Präehistorische Zeitschrift”, XIX, nr. 3-4, 1928, 
p. 138-139, fig. 8/4. 
11 V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, București, 1926, p. 429. Probabil, la aceleași vestigii se referă și O. 
Lecca, cel care, dincolo de etimologia naivă a termenului Nazâr („cuvânt turcesc, comandant de cetate / castelan”) 
reţine și faptul că aici (Nazâru, sau în j. Brăila) „s-au găsit vase scitice” (sic!), vezi O. G. Lecca, Dicţionar istoric, 
arheologic și geografic al României, București, 1937, p. 361. 
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în dreptul acesteia”12. Interesant de subliniat este faptul că, cu această ocazie, de la suprafaţa 
terenului arat, de pe o zonă de câteva sute de metri pătraţi, au fost „recoltate”, pe lângă 
materialele neolitice (ceramică de tip comun, cu barbotină și ceramică fină: pahare, tipsii, vase 
cu decor specific, incizat și excizat13) și fragmente ceramice lucrate „la mână” de factură locală 
(geto-dacică), asociate cu fragmente de amfore grecești, de import (între care se remarcă o toartă 
cu ștampilă fragmentară în cartuș dreptunghiular). Materialele identificate sugerează prezenţa 
aici a unei așezări cu două nivele de locuire, unul neolitic și unul din epoca fierului (secolele 
IV-III a. Chr.)14.  

Informaţiile au fost confirmate la reluarea cercetărilor în campaniile anilor 1991-199315. 
În ceea ce privește nivelul de locuire neolitic, atribuit fazei Giulești a culturii Boian, investigațiile 
menţionate păreau să fi atins marginea așezării, utilizată ca loc de depozitare a resturilor 
menajere. Au fost identificate 11 complexe arheologice (o locuinţă de suprafaţă – sau resturile 
degajate ale unei locuinţe, o „platformă” de depozitare a resturilor menajere și nouă gropi cu 
pereţii săpaţi neregulat, iniţial folosite pentru extragerea lutului, ulterior umplute cu resturi 
menajere). Inventarul material identificat este preponderent ceramic (pahare și vase bitron-
conice din pastă fină, boluri și cupe cu picior din pastă semi-fină, borcane și vase de provizii 
din pastă grosieră; la care se adaugă unele obiecte de „cult”, așa-zisele măsuţe-altar), dar nu 
lipsesc nici ustensilele (unelte pe lame și așchii din silex de culoare gălbuie, dălţi și topoare din 
piatră șlefuită cu urme intense de utilizare, frecătoare, harpun din corn, alte piese din os).  

În ceea ce privește nivelul superior, atribuit hallstattului timpuriu, dincolo de unele 
fragmente ceramice identificate în strat, acesta este reprezentat de trei complexe – un mormânt 
și două gropi, care penetrează nivelul neolitic. Mormântul orientat nord-sud a fost săpat în 
„platforma” neolitică, groapa având formă patrulateră (1,80 x 0,60) cu laturile rotunjite. 
Scheletul fusese depus în poziţie anatomică, întins pe spate, cu capul spre nord, fără inventar 
funerar. Gropile, una ovală, cealaltă cilindrică, cu prag din pământ cruţat, conţineau material 
specific: oase de animale trecute prin foc, scoici, cochilii de melc, unelte din os și fragmente 
ceramice.  

În ceea ce privește limitele sitului, implicit ale zonei de protecţie, lucrurile sunt un pic mai 
complicate. Deși situl arheologic Siliștea Conac este clasat (cod RAN 44042.01) și astfel intră sub 
incidenţa legii ca fixează clar zona de protecţie a siturilor clasate, topografia zonei ridică unele 
probleme. Pe de o parte, în mod evident din descrierea cercetărior de mai sus și din observaţii 
personale, acesta se limitează la botul de terasă, pe de altă parte nu știm în ce măsură situl a fost 
epuizat, oricum afectat de imobilele moderne și cercetările arheologice sistematice. În aceste 
condiţii propunem o zonă de protecţie pentru întreg botul de terasă amintit, limitat spre sud, sud-
vest de instalaţiile Agrosil din dreapta DJ255A. 

2. Popina16 (martor de eroziune, are aspectul unui promontoriu, izolat din toate părţile 
de actuala terasă; de formă aproape triungiulară, cu colţurile rotunjite, având o suprafaţă 
aproximativă de o jumătate de hectar; se află la circa un kilometru nord de punctul Conac). Din 

                                                           
12 N. Harţuche, Fl. Anastasiu, Cercetări și descoperiri arheologice în raionul Brăila, în „Danubius”, I, 1967, p. 23; 
N. Harţuche, Repertoriul arheologic al judeţului Brăila, în vol. Zilele culturii brăilene (25 octombrie – 1 
noiembrie). Comunicări și referate, Brăila, 1970, p. 24; Idem, Preliminarii la repertoriul arheologic al judeţului 
Brăila, în „Istros”, I, 1980, p. 331. 
13 N. Harţuche, Fl. Anastasiu, op. cit., în „Danubius”, I, 1967, p. 23, fig. 3/1-12. 
14 N. Harţuche, Fl. Anastasiu, op. cit., în „Danubius”, I, 1967, p. 23; N. Harţuche, op. cit., în vol. Zilele culturii 
brăilene, p. 24; Idem, op. cit., în „Istros”, I, 1980, p. 331. 
15 V. Sîrbu, S. Pandrea, Cercetările arheologice de la Siliștea, jud. Brăila. Campaniile 1991-1993: a) Așezarea 
Boian-Giulești; b) Așezările din prima epocă a fierului, în „Istros”, VII, 1994, p. 27-32. 
16  Situl este clasat deopotrivă în Lista Monumentelor Istorice (LMI) la pozitia BR-I-s-B-02057 
(http://www.cultura.ro/sites/default/files/inline-files/LMI-BR.pdf) și în Registrul Arheologic Naţional la pozitia 
44042.02 (http://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=muchea-silistea-braila-asezarea-babadag-de-la-muchea-popina-
cod-sit-ran-44042.02). 
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capul locului trebuie precizat că și aici au fost efectuate amenajări defensive în cel de-al Doilea 
Război Mondial – cazemata din zona centrală și o serie de tranșee –, la care se adaugă o suită 
de activităţi contemporane, ce au afectat iremediabil situl arheologic (fig. 2, 4, 26). 

În cadrul unor periegheze efectuate în anul 1955 au fost identificate fragmente ceramice 
din prima epocă a fierului 17 . Un sondaj de control practicat în anul 1961 a confirmat 
descoperirile, autorii atribuind așezarea culturii Babadag18. Cercetări arheologice sistematice 
au fost întreprinse pe popină de către colectivul arheologic al Muzeului Brăilei condus de N. 
Harţuche (1980-1984)19. În primul rând, s-a determinat cronologia așezării, care conţine un 
singur nivel de locuire, hallstattian (cultura Babadag). Prezumţia relativă la existenţa unor 
vestigii neolitice nu s-a confirmat. Singurele materiale străine mediului Babadag au fost 
identificate tot în inventarul unor locuinţe hallstattiene. Este vorba despre două recipiente (un 
borcan și un castron) care aparţin sfârșitului epocii bronzului (cultura Noua-Coslogeni)20. Apoi, 
investigaţiile arheologice au furnizat un bogat fond documentar în ceea ce privește tipul de 
locuinţe, modul de păstrare al proviziilor, inventarul casnic, și fauna. Locuinţele erau de două 
tipuri – adâncite și de suprafaţă. Primele, aveau de regulă o formă nedeterminată (oval-alungite, 
dreptunghiulare cu marginile rotunjite) și erau, așa cum ne lasă să înţelegem descrierea lor, de 
fapt locuinţe semi-adâncite, pentru că, după toate aparenţele se continuau și la suprafaţa 
terenului prin elevaţia unor pereţi din lemn și chirpic. Sub „cota zero” acestea se dezvoltau pe 
o adâncime de aproximativ 1,90 metri și un diametru de 2,80 x 2,20 metri, la care se adăugau 
anumite cotloniri. Pe latura de nord exista o vatră simplă, închisă pe trei laturi. Locuinţa de 
suprafaţă era dreptunghiulară, cu dimensiunile 3,60 x 3 metri, construită pe direcţia nord-est – 
sud-vest. Inventarul casnic recuperat era similar, format preponderent din materiale ceramice 
fragmentare provenite de la diverse tipuri de vase, fusaiole, patină din os, fragmente de râșniţe, 
vatră. Unele aglomerări de materiale din categoria celor descrise în cadrul inventarului casnic 
al locuinţelor (ceramică, pietre, cenușă, cărbune, oase animale, mici gropi cu partea inferioară 
arsă, vetre) au generat arheologilor ipoteza că se află în prezenţa unor „adăposturi sezoniere, un 
fel de bucătării de vară, anexe ale gospodăriei”21. Dintre complexele investigate nu lipsesc nici 
gropile menajere, de obicei amplasate în imediata apropiere a locuinţelor; mai rare fiind gropile 
de provizii, numărul redus al acestora fiind explicat de descoperirea unor vase mari, de tip 
chiup, care au preluat rolul păstrării rezervelor de hrană. Tot „în aer liber”, în apropierea unor 
locuinţe s-au descoperit și cuptoare, unele dotate cu un soi de capace din lut utilizate pentru 
reglarea tirajului. Din inventarul casnic sunt enumerate mai ales vase diverse tipo-dimensional, 
utilizate pentru prepararea, servirea și păstrarea hranei, dar și unele unelte, ustensile și arme22, 
în special din piatră (râșniţe cu frecător, lustruitoare pentru ceramică, gresii pentru ascuţit, 
ciocan din piatră de tip „miner”23, fusaiole), dar și din os și coarne (împungătoare, plantatoare, 

                                                           
17 N. Harţuche, Fl. Anastasiu, op. cit., în „Danubius”, I, 1967, p. 23, fig. 3/13-23. Vezi și N. Harţuche, op. cit., în 
vol. Zilele culturii brăilene, p. 24 (unele materiale aparţin Neoliticului târziu, probabil cultura Gumelniţa, iar cele 
mai multe Hallstatt-ului – prima epocă a fierului). 
18 N. Harţuche, op. cit., în „Istros”, I, 1980, p. 331. 
19 N. Harţuche, Raport preliminar asupra săpăturilor de la Siliștea (Nazâru), jud. Brăila, în „Istros”, II-III, 1981-
1983, p. 67-79; N. Harţuche, O. Silvestru, Consideraţii asupra cercetărilor din așezarea Babadag de la Siliștea – 
Nazâru, judeţul Brăila, în „Istros”, VI, 1992, p. 17-24, ilustraţia la p. 343-361. 
20 N. Harţuche, O. Silvestru, op. cit., în „Istros”, VI, 1992, p. 17, pl. II/2-3. Pentru o încercare de explicare a acestor 
„intruziuni” vezi Mirela Vernescu, Materiale de tip Coslogeni descoperite în așezările hallstattiene timpurii din 
Câmpia Brăilei, în „Istros”, XI, 2004, p. 337-345. 
21 N. Harţuche, O. Silvestru, op. cit., în „Istros”, VI, 1992, p. 18. 
22 O privire de ansamblu asupra descoperirilor de acest tip la V. Stoian, Unelte și ustensile hallstattiene din nord-
estul Câmpiei Române. Siliștea, jud. Brăila, în vol. Perspective asupra istoriei locale în viziunea tinerilor cercetători 
(editori S. Stanciu, C. Croitoru), II, Galaţi, 2006, p. 21-34. Un inventar al uneltelor și ustensilelor la Idem, Piese 
de inventar de tip Babadag de la Siliștea, jud. Brăila, în „Tyragetia” (SN), I (XVI), nr. 1, 2007, p. 249-256. 
23 Pentru interpretare și analogii vezi C. Pricop, Două ciocane de piatră de tip miner descoperite în așezarea de la 
Brăiliţa, în „Istros”, II-III, 1983, p. 35-39. 
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patine, psalii, discuri ornamentale, podoabe) sau bronz (un vârf de săgeată și o brăţară 
fragmentară). Resturile osteologice animale provin deopotrivă de la exemplare domestice sau 
sălbatice (ovi-caprine, bovine, porcine, cervidee). 

În intervalul 1991-1993 cercetările arheologice au fost reluate de către V. Sîrbu și S. 
Pandrea, la complexele cunoscute adăugându-se o locuinţă de suprafaţă ilustrată prin resturile 
neincinerate ale pereţilor prăbușiţi și aglomerări de pietre, oase de animale și fragmente 
ceramice, respectiv mai multe gropi24. 

În fine, investigaţiile recente au fost efectuate în campania de cercetări arheologice din 
anul 200025, fiind finalizate abia în anul 200526, când s-au și încheiat cercetările pe popină. În 
anul 2000 s-au identificat „cel puţin” 10 complexe: o locuinţă adâncită, una de suprafaţă, o vatră 
exterioră (= în aer liber) și șapte gropi; alte șapte ipotetice gropi nefiind cercetate. S-au recoltat 
„câteva unelte și oase de animale în cantitate modestă” și fragmente ceramice caracteristice 
culturii Babadag (fazele I și II); în strat au apărut și câteva fragmente specifice culturii Noua, 
respectiv getice timpurii, asociate cu ceramică de import – amfore grecești din secolele IV-III 
a. Chr. Campania anului 2006 a vizat, înainte de toate, epuizarea complexelor semnalate în 
2005 și neinvestigate. Cercetarea acestora a furnizat material similar cu cel din cercetările 
anterioare; subliniem totuși una dintre concluziile campaniei „complexele arheologice pe care 
le-am cercetat sunt situate la marginea așezării și, datorită caracteristicilor lor, nu pot fi 
considerate complexe de locuire; gropile de mari dimensiuni cu fundul lutuit au putut fi utilizate 
ca locuri în care era pregătit lutul necesar construcţiei / reparaţiilor unor locuinţe, iar apoi au 
devenit locuri unde s-au depozitat resturile menajere; gropile tronconice umplute cu foarte 
multă cenușă, fragmente de vase și de oase sunt, mai probabil, gropi unde au fost depuse 
resturile unor ritualuri / practici religioase pentru a fi ascunse de profani” 27 . Dincolo de 
interprearea rosturilor acestor complexe, ne aflăm la marginea așezării, fapt ce ne sugerează, 
după toate aparenţele, epuizarea sitului arheologic. 

În ceea ce privește limitele sitului, implicit ale zonei de protecţie, lucrurile sunt clare. 
Situl arheologic Siliștea Popină este clasat (cod RAN 44042.02; cod LMI BR-I-s-B-02057) și 
astfel intră sub incidenţa legii ca fixează clar zona de protecţie a siturilor clasate, topografia 
zonei însă ridică unele probleme. Pe de o parte, în mod evident din descrierea cercetărior de 
mai sus și din observaţii personale, acesta se limitează la zona superioară a martorului de 
eroziune, pe de altă parte știm că situl a fost epuizat, în ceea ce privește cercetările arheologice 
sistematice (de gândit dacă nu cumva este mai potrivită declasarea sa, și/sau încercarea de a 
profita de topografia generală spectaculoasă pentru un proiect de amenajare-valorificare, legat 
desigur de tranșeul și cazamata de aici). În aceste condiţii propunem o zonă de protecţie limitată 
doar pentru partea superioară a popinei. 

3. Lutărie. Se semnala prezenţa unui topor din bronz (!?, mai probabil din epoca 
bronzului?) cu orificiu pentru înmănușare și ceafa prelungită, în colecţia particulară „Istrate 
Capșa”; tradiţia orală atribuie descoperirea unui punct din lutăria de la marginea de nord-vest a 
terasei, în dreptul popinei28. Evident descrierea este prea vagă pentru a putea determina punctul 
și oricum, după toate aparenţele pare a fi vorba despre o descoperire izolată care, eventual, ar 
trebui asociată punctului Terasă 1 de pe teritoriul localităţii Muchia. 

 

                                                           
24 V. Sîrbu, S. Pandrea, op. cit., în „Istros”, VII, 1994, p. 32-36. 
25  V. Sîrbu, V. Vernescu, S. Copilu, Siliștea, comuna Siliștea, jud. Brăila. Punctul Popină, în vol. Cronica 
cercetărilor arheologice din România. Campania 2000, București, 2001, p. 230, nr. 190. 
26  S. Pandrea, V. Stoian, Muchia, comuna Siliștea, jud. Brăila. Punctul Popină, în vol. Cronica cercetărilor 
arheologice din România. Campania 2005, București, 2006, p. 232-233, nr. 121. 
27 Ibidem, p. 233. 
28 N. Harţuche, op. cit., în „Istros”, I, 1980, p. 331. O prezentare a colecţiei „Maria Istrati-Capșa”, după articolul 
lui C. Moisil și la Em. E. Kretzulescu, Colecţiunea Maria Istrati Capșa..., în „Revista pentru Istorie, Arheologie 
și Filologie”, vol. XII, partea a II-a, 1941, p. 490-491. 
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4. Terasa (fig. 5, 24-25). În dreapta drumului 255A, aproximativ între acesta și popină 
pe un bot de terasă accentuat spre vest am identificat urme de locuire din secolul al XIX-lea, 
reprezentate de mai multe fragmente ceramice între care și unul provenind de la o pipă 
turcească. Punctul acesta este de urmărit și investigat arheologic întrucât poate furniza sugestii 
cu privire la vechea vatră a satului. În orice caz tot aici am identificat și fragmente ceramice 
decorate cu caneluri, specifice epocii bronzului. Propunem o zonă de protecţie limitată doar la 
platoul superior al pintenului de terasă.  

Movile. Evident acest tip de monumente cu potenţial arheologic, movilele, erau mult 
mai numeroase decât cele pe care le mai putem identifica astăzi. Dincolo de lucrările agricole 
sistematice, mecanice și amenajările funciare moderne, la dispariţia lor din peisajul zonei va fi 
contribuit fără îndoială și construirea celebrului aliniament defensiv din prima jumătate a 
secolului al XX-lea. Azi sunt mai greu de localizat, aproape imposibil, chiar și în zonele de 
teren libere de construcţii. În orice caz, gruparea movilelor în anumite sectoare, este surprinsă 
de către învăţătorul rural ce răspunde la Chestionarul lui Al. Odobescu, și care cunoștea la 
momentul 5/17 decembrie 1873 trei astfel de „pâlcuri”, respectiv una izolată, după cum 
relatează29: 

A. Movile sau Gorgoneli (nouă!?) aflate la 800 de stânjeni nord de localitate; 
B. Movile sau Gorgoneli (două) aflate la 1200 de stânjeni est de localitate; 
C. Căprărie, movile sau gorgoneli (trei!?) aflate la un „sfert de paști” sud de localitate; 

Consemnăm aici figurarea pe Planul director de tragere al armatei române a toponimului 
„Movila Căprăriei”, la nord-vest de Mărtăcești și sud, sud-vest de Siliștea; tot aici pe „Valea 
Căprăriei” mai sunt figurate și alte simboluri specifice celor cu care sunt reprezentate movilele 
(vezi și fig. 60). 

D. Movila Ciutaci aflată la distanţă de „3/8 de paști” sud de comună. Pe Planul director 
de tragere al armatei române, apare „Movila Ciutacu” (aceiași!?), dar este situată mult la sud 
de Siliștea, la sud, sud-vest de Mărtăcești, mai aproape de localitatea Tudor Vladimirescu. 

E. O movilă, probabil dintre cele neindividualizate de repondent, este Movila Cârnă pe 
care ofiţerii topografi austrieci amplasaseră puncte de triunghiulaţie în vederea stabilirii 
hotarelor după retragerea administraţiei turcești (1829) și a cărei stare era verificată la 1857 de 
către subcârmuirea plășii Vădeni30. După Dionisie Fotino în satul Ciutaci exista o movilă 
(omonimă, menţionată și de repondent) unde „se îngropau turcii”. Altele sunt amintite de Nae 
Vasilescu, împreună cu „poveștile” lor, astfel Movila Malacof (vezi fig. 58) era numită după 
cârciumăreasa care purta malacof ca să fie pe placul ofiţerilor; Movila Cerdac își datora 
denumirea unui pavilion de observaţie instalat de armata austriacă în 1854, iar Movila „Odaia 
Pașei” era loc de popas pentru diverse armate31. 

Fără a mai putea fi surprinse azi în teren decât parţial, remarcăm și noi la acest capitol 
informaţiile înregistrate pe Planul director de tragere al armatei române, unde regăsim mai 
multe aliniamente de simboluri prin care sunt marcate movilele, dar și toponimele „Movila 
Siliștea Nazâru”, plasată la vest de Mărtăcești, la nord de aceasta apărând „Movila Spală Mălai” 
(sic!) etc. Atât cât a fost posibil, am încercat verificarea pe teren a acestora; consemnez 
rezultatele stăruinţelor noastre mai jos. 

5. Movila săpată. Fără detalii topografice se menţionează prezenţa pe teritoriul 
localităţii a acestui monument, de altfel inserat și în Registrul Arheologic Naţional la pozitia 
44006.0232. Nu am absolut nici un indiciu relativ la plasarea lui în teren. Trimiterea serverului 
cartografic este eronată, vizând de fapt centrul satului. Sursa fișei de sit a fost Proiectul Listei 

                                                           
29 I. Cândea, C. Croitoru, Documente privind istoria Brăilei. Răspunsurile la Chestionarele Odobescu și Hașdeu 
pentru Judeţul Brăila, Brăila, 2015, p. 52. 
30 Arhivele Naţionale, Serviciul Judeţean Brăila, fond Prefectura Judeţului Brăila, dosar nr. 6/1857, fila 37. 
31 Nae Vasilescu, Orașul și județul Brăila, odinioară și azi, Brăila, 1900, p. 119. 
32  http://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=silistea-silistea-braila-tumulul-de-la-silistea-movila-sapata-cod-sit-ran-44006.02. 
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Monumentelor Istorice din 1991, iar ultima actualizare a survenit în 2014 (!?). Nu am găsit nici 
o informaţie bibliografică sau pe teren, relativă la acest monument, asupra existenţei căruia am 
rezerve. De văzut dacă nu se impune în acest caz reactualizarea listei RAN și, eventual, radierea ei. 

6. Movila Pătranu. Fără detalii topografice se menţionează prezenţa pe teritoriul 
localităţii a acestui monument, de altfel inserat și în Registrul Arheologic Naţional la pozitia 
44006.0333. Cred că este vorba despre cea marcată pe Planul director de tragere al armatei 
române sub toponimul „Pătrana”, situat la nord-est de Mărtăcești (ceva mai la vest a se vedea 
și „Târlele Pătranu”), (vezi fig. 60), însoţită de simbolul specific (posibil astăzi să fie în raza 
satului Mărtăcești). La verificarea de teren am constatat că nu mai există, fiind complet nivelată, 
nu mai poate fi identificată vizual. În atare condiţii s-ar impune reactualizarea listei RAN și 
radierea ei. 

7. Movila Vrăbiescu (1, 2, 3) (fig. 6, 27, 61). Fără detalii topografice se menţionează 
prezenţa pe teritoriul localităţii a acestui monument, de altfel inserat și în Registrul Arheologic 
Naţional la pozitia 44006.0634. Este plasată pe o hartă austriacă din secolul al XIX-lea și pe 
Planul director de tragere al armatei române, unde o regăsim sub toponimul „Vrăbieasa”, situată 
la sud-vest de Siliștea, în dreapta DJ255A. Este un caz tipic de monument clasat, fără a fi fost 
verificat în teren. Surpriza majoră la cercetarea de teren o reprezintă prezenţa în imediata 
apropiere a tumului a încă două, de dimensiuni mai mici (am notat monumentul central, de mari 
dimensiuni, cu numeralul „1”, pe celelalte cu „2”, respectiv „3”). Este așadar vorba despre un 
„complex”, care pentru arheologii generează o atenţie specială, sugerând deja anumite ipoteze 
de lucru. Toate se ară consistent, periodic, așadar în timp vor dispărea complet. Se impun 
cercetări arheologice urgente, potenţialul lor de a furniza artefacte și informaţii documentare 
relative la practicile funerare din preistorie și eventual antichitate și epoca migraţiilor fiind 
extrem de ridicate. Propunem o zonă de protecţie pentru întregul complex. 

8. Movila Inedită (fig. 7, 28-29). Pe aliniamentul celor trei movile Vrăbiescu, la 500 
metri nord de Movila Vrăbiescu 1, în dreapta DJ255A, am identificat o altă movilă, și aceasta 
aplatizată datorită arăturilor sistematice. Deja i-a fost afectată mantaua; se distinge ușor prin 
nuanţa mai deschisă a pământului de la suprafaţa ei, în arătură apărând sporadic fragmente 
osteologice și ceramice. 

9. Movila Siliștea Nazâru (fig. 8, 30, 61). Consemnasem mai sus toponimul acesta, 
identificat pe Planul director de tragere al armatei române (1916). Este prezent în teren, într-o 
stare de conservare relativ bună, și aceasta datorită unor elemente topografice (punct de triun-
ghiulaţie militar?) din beton, care au impus ocolirea ei de către tractoarele care efectuau arături. 

10. Movila Spală mălai (fig. 9, 31, 61). Consemnasem mai sus toponimul identificat pe 
planul director de tragere al armatei române (1916), la 600 metri nord, nord-vest de Movila 
Siliștea Nazâru. La momentul verificării de teren zona era acoperită cu o cultură deasă de rapiţă, 
așa încât observaţii judicioase nu au putut fi efectuate. În orice caz, după configuraţia terenului 
putem afirma cu certitudine că, deși aplatizată, această movilă se mai păstrează încă în teren; 
pentru a mai salva informaţii și artefacte trebuie efectuate cercetări arheologie „de salvare” cât 
mai curând, până ce nu va dispărea cu totul în urma arăturilor sistematice. 

11. Movila Căprăriei (fig. 10, 32, 60). Consemnasem mai sus toponimul acesta, 
identificat pe planul director de tragere al armatei române (1916). Movila încă este prezentă în 
teren, la 70 metri în dreapta DJ 221, într-o stare de conservare modestă, aproape nivelată, fiind 
arată sistematic (în prezent cultivată cu grâu); în următorii ani va dispărea cu totul, astfel că 
trebuie urgent efectuate cercetări arheologice „de salvare”. 

 

                                                           
33  http://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=silistea-silistea-braila-tumulul-de-la-silistea-movila-patranu-cod-sit-ran-
44006.03. 
34  http://ran.cimec.ro/sel.asp?descript=silistea-silistea-braila-tumulul-de-la-silistea-movila-vrabiescu-cod-sit-ran-
44006.06. 
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Muchia 
1. Terasa 1 (fig. 11, 33-35, 42). Se află în zona sud-vestică a localităţii, în spatele școlii, 

acolo unde terasa este tăiată de șoseaua Brăila – Focșani, în dreapta, se formează un pinten de 
terasă spre răsărit, în lunca Siretului. Cu ocazia amenajărilor defensive din cel de-al Doilea 
Război Mondial au fost descoperite vestigii (vase de lut și obiecte din piatră, între care un cuţit 
curb – krummeser), astăzi risipite. Perieghezele de la mijlocul secolului al XIX-lea (1955, 1961) 
au semnalat în această zona prezenţa unor fragmente ceramice răzleţe, datate ipotetic, o parte 
în epoca bronzului (cultura Noua), altele în prima epocă a fierului (cultura Basarabi)35.  

După toate aparenţele este vorba despre o așezare, care datorită acoperirii actuale a 
terenului nu mai poate fi documentată decât prin cercetări arheologice. Nu se pot emite nici un 
fel de supoziţii în legătură cu starea sitului sau limitele sale, în unele parcele de vie, în săpătura 
proaspătă am identificat materiale ceramice, așadar prezenţa sitului este confirmată. Propunem 
o zonă de protecţie limitată doar la platoul superior al pintenului de terasă. 

2. Terasa 2 (fig. 12, 36-38, 51). Pe terasa din zona de vest a localităţii, în spatele 
poligonului MAI, în dreapta drumului ce duce spre fostul Agrosil SA, au fost descoperite 
numeroase vestigii, pe o mare suprafaţă, în special fragmente ceramice caracteristice epocii 
bronzului (cultura Noua?), primei epoci a fierului și secolului IV p. Chr. (cultura Sântana de 
Mureș)36. Pintenul de terasă este afectat de cariera de loess. Ruperea și prăbușirea malului înalt 
a dezvăluit prezenţa unor morminte de înhumaţie orientate est-vest, fără inventar funerar 
(cercetări inedite, Costin Croitoru, 2014). Personal le pun în legătură cu necropola aferentă 
tinerei așezări Muchea, formată ad hoc ca urmare a inundaţiei din anul 1846, când locuitorii 
din Vameșu și Cotu-Lung au format cătunul omonim pe „muchia” înaltă a dealului respectiv. 
Prezenţa unor fragmente ceramice smălţuite caracteristice secolului XIX, în arătura din 
apropiere îmi întărește această supoziţie. De altfel, și în prezent, în arătură apar încă fragmente 
osteologice umane. 

Avem de-a face așadar, pe un spaţiu relativ mare de pe terasa superioară a acestui deal, cu 
vestigii din mai multe perioade istorice, fapt care sugerează cu prisosinţă locuirea îndelungată a 
zonei, inclusiv elemente funerare pe care le punem în legătură cu fondarea așezării moderne. În 
aceste condiţii propunem ca demers prioritar investigarea arheologică a zonei, la momentul în care 
va fi liberă de culturi, și evident clasarea ei conform standardelor și procedurilor actuale, în vederea 
declanșării procedurilor de protejare, cercetare, valorificare. Dată fiind suprafaţa mare cu 
descoperiri propunem o zonă de protecţie generoasă, cu menţiunea că aceasta poate fi restrânsă în 
urma cercetărilor arheologice (cred că, datorită arăturilor sistematice, este foarte posibil ca unele 
materiale arheologice să fie „purtate” mărind astfel superficial zona cu descoperiri). Este vorba 
despre întreaga suprafaţă cuprinsă între malul înalt, abrupt al dealului și DJ 255A. 

3. La Vii (fig. 13, 40). Pe terasa din margiea sudică a localităţii, în zona cultivată cu vii, 
aflată la aproximativ 100 metri nord de DJ202 și 1000 metri de sat, au fost identificate 
fragmente ceramice caracteristice secolului IV p. Chr. (cultura Sântana de Mureș)37, atât de 
factură locală cât și de import, între cele din urmă atrage atenţia o bază de amforă romană. 
Materialele sunt concentrate într-o zonă relativ restrânsă, pentru care propunem o zonă de 
protecţie redusă. 

4. Movila din vii („Movila Mare”) (fig. 14, 39). Pe terasa din marginea sud, sud-vestică 
a localităţii, la nord de DN23, în zona meridională a viilor, este semnalată prezenţa unei movile, 
parţial distrusă de câteva gropi. Are bornă topografică în vârf, fapt ce a salvat-o deocamdată de 
arături; pe o hartă austriacă este consemnată sub toponimul „Movila Mare”. 

5. Între tarlale (fig. 15, 41). La aproximativ 300 metri est de punctul precedent și 230 
metri nord de DN23, în terenul proaspăt arat, am identificat mici fragmente ceramice 

                                                           
35 N. Harţuche, op. cit., în vol. Zilele culturii brăilene, p 23; Idem, op. cit., în „Istros”, I, 1980, p. 327. 
36 Punct inedit, verificări de teren C. Croitoru, S. Pandrea, V. Vernescu 2006, 2009, 2012, 2014. Confirmare 2019. 
37 Punct inedit, verificări de teren C. Croitoru, S. Pandrea, V. Vernescu 2006, 2009, 2012, 2014. Confirmare 2019. 
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caracteristice epocii bronzului. În actualul stadiu al cercetărilor nu putem emite nici o supoziţie 
în legătură cu dimensiunile sau starea sitului. În orice caz trebuie verificat pe viitor pentru 
confirmarea sa. 

6. Tumul aplatizat 1 (fig. 16, 43). La 130 metri est de punctul precedent și 210 metri 
nord de DN23, în spatele unei ferme se află, în arătură, o movilă aproape nivelată. Va dispare 
în câţiva ani datorită arăturilor sistematice; sunt necesare săpături arheologice „de salvare”. . 

7. Tumul aplatizat 2 (fig. 17, 44). La 300 metri nord-est de punctul precedent și 450 
metri nord de DN23, în arătură, o movilă aproape nivelată. Va dispare în câţiva ani datorită 
arăturilor sistematice; sunt necesare săpături arheologice „de salvare”. 

8. Terasa 3 (fig. 18, 45-46, 53-54). În spatele unor instalaţii de tip CAP, dezafectate, pe 
terasa înaltă, la 400 metri nord de DN23 am identificat în arătură numeroase fragmente 
ceramice. Aparţin epocii bronzului și secolului IV a. Chr. Punctul este inedit și, judecând după 
frecvenţa descoperirilor s-ar preta pentru cercetări arheologice.  

9. Tumul aplatizat 3 (fig. 19, 47-48). La 150 metri nord de DN23 se află, în arătură, o 
movilă aproape nivelată. Va dispare în câţiva ani datorită arăturilor sistematice, care deja au 
distrus mormintele secundare din mantaua sa, judecând după resturile osteologice risipite în jur; 
sunt necesare săpături arheologice „de salvare”.  

10. Tumul aplatizat 4 (fig. 20, 49-50). La 240 metri est de punctul precedent și 250 
metri nord de DN23, în arătură, se află o movilă aproape nivelată. Va dispare în câţiva ani 
datorită arăturilor sistematice, care deja au distrus mormintele secundare din mantaua sa, 
judecând după resturile osteologice risipite în jur; sunt necesare săpături arheologice „de 
salvare”.  

11. Terasa 4 (fig. 21, 55). În acest punct situat în spatele unei ferme, la 700 metri nord 
de DN23 și 800 metri sud, sud-vest de satul Pietroiu, pe un pinten de terasă am identificat 
numeroase fragmente ceramice (SMC?).  

12. Movila topo („Movila Siliștea Tătarului”) (fig. 22, 52). La 100 metri vest de punctul 
precedent se află o movilă de dimensiuni mari, bine conservată; are în vârf bornă topografică, 
prezenţă care a scăpat-o de arături. Pe planurile director de tragere ale armateri române 
figurează sub denumirea de „Movila Siliștea Tătarului”, toponim foarte interesant. Este desigur 
de pus în legătură cu „Movila Tătarului” aflată la 450 metri vest (actualmente pe ea se află un 
„misterios” monument turcesc, aflat într-o stare avansată de degradare, pentru a cărei prezenţă 
nu există nici un fel de documentaţie și, care, în urma unei nefericite reforme administrative a 
trecut în patrimoniul comunei vecine). 

Movila lui Dan (fig. 58). Pe o hartă austriacă din secolul al XIX-lea și pe Planul director 
de tragere al Armatei Române apare acest toponim, asociat simbolului specific, la nord-est de 
localitate. Este în zona de luncă, așadar prezeţa sa insolită aici este de pus, mai curând, în 
legătură cu acţiuni de demarcare a proprietăţilor funciare decât cu interpretarea sa ca tumul. În 
orice caz, nu am observat-o în teren; dacă mai există este complet aplatizată, ilizibilă în terenul 
acoperit cu culturi.   

 
Cotu Lung 
În ceea ce privește potenţialul arheologic al acestei micuţe așezări, să spunem de la bun 

început că este necunoscut și asta datorită nivelului (inexistent al) cercetărilor de profil. 
Bogatele descoperiri de la Siliștea și Muchia au concentrat râvna arheologilor care au neglijat 
în schimb spaţiile adiacente (este însă de observat totuși aspectul geografic, date fiind 
frecventele revărsări ale Siretului, dacă vor fi existat așezări aici, ele desigur că vor fi avut 
caracter sezonier, lăsând deci prea puţine urme care să ne parvină).  

Până la verificări temeinice de teren, aduc în rândurile următoare în discuţie un izvor 
neglijat până în prezent, dar care sugerează cât se poate de elocvent prezenţa unor elemente de 
interes istoric / arheologic. Este vorba despre răspunsurile la Chestionarul lui Al. Odobescu, 
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până nu demult inedite, pentru județul Brăila. În localitatea Cotu Lung Mihalești (sic) repondent 
este învăţătorul N. Nedu, care consemna obiectivele ce îi erau cunoscute la data de 18/30 mai 
1871. Le citez în continuare38, întâi de toate, observând precizarea deosebit de interesantă: 

„Pe lângă nota Dlui primarŭ cu N. 83 amu priimitu unu ecsemplaru de a Vă trimete 
răspunsu de antichităţili aflati prin comune în terminu de o luna şi jumatate din cauda unui 
anticităţi ce se află pe malu Siretului se afla în necată cu apa din cauda viniri Siretului de acea 
amu întărdâêtu a Vă trimeti râspunsu la terminu ca amu astiptatu pâna ce sau trasu apa de 
acea ma grăbescu a Vâ li trimete în preuna cu o coala anumi fiecarui anticitâţâ”. 

Anticităţili aflati prin comuna Cotu Lungu Mihaleşti: 
1tai Pe moşiê Sărbâneşti pe malu Siretului spre mêdâ noapte se află o tabie lâţimea ei 

esti 20 stânjini lungime Idemu didurili 1 stanjinu naltu didurili de pamântu lŭ șantu de juru în 
prejuru lucratâ în patru colţuriĭ dupa spusa a mai mulţi oamini dicu ca esti din vremea 
Ecaterini. 

2lei pe moşia Vrabiesca spre meada diĭ supt nuci se aflâ o movila cu numi pacina 
lungimea ei esti 40 stânjini nâlţimea Idemu laţimê despre apusu 25 stanjini şi despre râsâritu 
20 stanjini la întrebarea a mai multoru oamini ce amu facutu nu amu pututu afla din ce vreme 
este pe mosiê Vrăbiêsca în hotaru dela meadă diĭ se aflâ a silişti facută de pâmantu rotundu în 
naltă de 5 stânjini pe cari juru în prejuru de 80 stânjini în vârfulu ei esti pus hotaru moşia 
Vrăbiêsca la cercitarea mai multora oamini ce leamu facutu dicu ea este din vremea turciloru”. 

Sigur că, astăzi, în urma a aproape un secol și jumătate de prefaceri antropice și naturale 
după cum reiese chiar din debutul relatării de mai sus, este dificil, poate imposibil, de identificat 
în teren obiectivele la care se face referire în izvor. Le consemnez totuși pentru valoarea lor 
documentară – nu am nici un motiv să pun la îndoială seriozitatea relatării – și, deopotrivă, 
pentru a fi cunoscute mai ales în vederea viitoarelor verificări de teren. Așadar obiectivele sunt 
următoarele: 

1. Tabie39 aflată pe malul Siretului, în nordul moșiei Șerbănești, având lăţimea de „20 
stânjeni lungime”, cu șanţ și val înalt de un stânjen40 de jur împrejur, „lucrată în patru colţuri”, 
ar fi „din vremea Ecaterini”41; probabil este vorba despre o fortificaţie rectangulară din pământ 
cu dimensiuni apropiate de cea de la Suţești. Atribuirea ei epocii moderne (războaele ruso-
turce) este foarte probabilă, dar nici antichitatea nu este „străină” de astfel de elemente 
defensive, lucrate din pământ. 

2. Movila Pacina aflată în sudul moșiei Vrabiasca „supt nuci”, are „lungimea” de 40 
stânjeni, „lăţime spre apus 25 de stânjeni și spre răsărit 20”; cum se vede dimensiunile 
consemnate ale acestei „movile” sunt destul de generoase; în orice caz, înălţimea este evident 
redată eronat, nu putea fi de 40 de stânjeni (în text „idem” cu înălţimea). 

3. Siliște aflată în sudul moșiei Vrabiasca „făcută de pământu rotundu” cu o înălţime de 
cinci stânjeni și baza de 80 de stânjeni, în vârful ei este pus hotarul moșiei menţionate, „este 
din vremea turciloru”; din nou nu putem face absolut nici o apreciere asupra acestui monument. 
Judecând după dimensiunile consemnate aici ar putea fi vorba tot despre un martor de eroziune 
(popină?). 

5. Despre monumente. Dincolo de orice descriere mai mult sau mai puţin documentată 
sau detaliată a monumentelor de pe teritoriul comunei Siliștea42, trebuie să remarcăm, de la bun 
început, faptul că nici unul dintre acestea nu sunt clasate în Lista Monumentelor Istorice (LMI). 
                                                           
38 I. Cândea, C. Croitoru, op. cit., p. 163-164. 
39 TÁBIE, tăbii, s. f. (Înv.) 1. Ridicătură de pământ construită în jurul unui loc întărit, pentru a-l apăra. 2. Tabără 
(1); redută. [Pl. și: tabii] – Din tc. tabya, cf. DEX. 
40 Unitate de măsură pentru lungime, folosită înaintea introducerii sistemului metric, care a variat, după epocă și 
regiune, de la 1,96 m la 2,23 m. 
41 Ecaterina I, a doua soţie a lui Petru cel Mare, împărăteasă a Rusiei (1725-1727) sau Ecaterina a II-a, soţia lui 
Petru al III-lea, împărăteasă a Rusiei (1762-1796)?  
42 Vezi recent Elena Ilie, Eroi și monumente, Brăila, 2018, p. 152-154. 

https://biblioteca-digitala.ro



194 
 

Clasarea lor urgentă este imperios necesară. Lăsând la o parte unele drepturi, obligaţii dar și 
beneficii, introducerea acestor monumelte în LMI va fi sinonimă cu declanșarea procedurilor 
de protecţie. 

 
Siliștea 
1. Crucea de la Biserică (fig. 64). În incinta bisericii cu hramul „Sfântul Ierarh Nicolae” 

se află o cruce ridicată în memoria eroilor din Primul Război Mondial. Poartă inscripţia: „eroilor 
noștri morţi pentru patrie, 1916-1918, Gheorghe Aramă, Mihalcea Lazăr Tudor, Ghisus Andrei 
Burtea, Radu Crăciun Ene, Mihalache Vrânceanu, Dumitrache Constantin, Stan G. Stan 
Tureuianu, Radu Constantin Alecu, Ene Tudorache, Paraschiv Constantin, Vasile Vasile Iancu, 
Dumitru Ion Stan, Dragomir Pavel Decu, Ștefanache Manole, Dumitru Andrei Marin, Ion Sandu 
Drăghici, Ștefan Mihăilă, Alexandru Stan, Iordache Moldoveanu. Ridicată de soţiile lor”.  

2. Cruce din piatră (fig. 65). În capătul străzii Unirii, chiar în intersecţia din prelungirea 
Străzii Principale, în marginea drumului, se află o cruce din piatră. Eventualele elemente 
decorative și inscripţia sunt aproape ilizibile. Probabil este vorba despre un cenotaf 
„comemorativ”. 

 
Muchia 
1. Obelisc (fig. 66) ridicat de armata română în anul 1941, pentru a reaminti activitatea 

de fortificare a frontierei estice a ţării. La momentul respectiv era amplasat în centrul satului. 
Azi se află într-o avansată stare de degradare, inscripţia și soclul fiind vandalizate. Vechea 
inscripţie, cuprinde urmatorul text: „Cu banul strâns cu greu din munca noastră am construit 
aici un brâu de fier și piatră pentru apărarea ţărei noastre. Sectorul de lucru No. 8, 30 iunie 1941”. 

2. Cruce comemorativă din beton (fig. 67), amplasată în zona de nord-vest a localităţii, 
în apropierea intersecţiei DN23 cu DJ 255A (Muchia – Cotu Lung). A fost ridicată de Cavaleria 
română în anul 1941, pentru a comemora activitatea de fortificare a frontierei estice a ţării. Pe 
soclu se afla inscripţia „Cavaleria alături de celelalte arme au contribuit la fortificarea ţării”. 

3. Cruce epigrafă din piatră („Crucea lui Mustaţă”, fig. 68). Deși ignorată în 
„bibliografia” zonei, judecând după aspect, marcajul funerar pare să aparţină primei jumătăţi a 
secolului al XIX-lea, legată de fenomenul transhumanţei. Eventualele elemente decorative și 
inscripţia sunt aproape ilizibile, dar evident pot fi descifrate prin tehnici moderne. Probabil este 
vorba despre un cenotaf, în orice caz, supoziţia aceasta rămâne de verificat pe viitor prinr-un 
sondaj arheologic. Monumentul se află la cinci metri în dreapta DN23, după intersecţia cu DC6. 
Pe planurile director de tragere ale armateri române figurează sub denumirea de „Crucea lui 
Mustaţă”. 

4. Crucea lui Iancu (fig. 69). La intrarea în Muchea, chiar după curba accentuată pe 
care o face DN23, în marginea popasului, există o cruce epigrafă. Nu se mai distinge inscripţia, 
dar potrivit tradiţiei orale a fost ridicată de familia Iancu împreună cu fântâna din imediata 
vecinătate, după cel de-al doilea Război Mondial, pentru a comemora dispariţia copiilor.   

5. Cazemate (fig. 23, 56-57). Poate unul dintre cele mai semnificative monumente 
istorice din zonă (din orice perspectivă, inclusiv din cele ce vizează promovarea / valorificarea 
patrimoniului; dincolo de perspectivele, aproape nelimitate, pe care le oferă prezenţa acestor 
aliniamente pentru activităţile de tip educativ, cultural – „historical reenactment” – și tradiţia 
orală cu privire la sistemul subteran de comunicare între cazemate, reutilizat în deceniile post-
belice pentru a adăposti diverși răufăcători, trebuiesc exploatate în beneficiul comunităţii 
locale) o reprezintă sistemul de fortificaţie din cel de-al Doilea Război Mondial. Cel mai 
consistent segment este de urmărit în dreapta DJ 255A, la nord vest de Muchea unde, în dreapta 
crucii comemorative, am numărat o reţea formată din nu mai puţin de 12 cazemate. 

Nu este momentul aici pentru a detalia eforturile umane și materiale, ori raţiunile 
tehnico-tactice ale ridicării acestui aliniament defensiv. Reţinem în schimb, ca ideie generală, 
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faptul că, până la 28 iunie 1940, în Teatrul de Operaţii de Est au fost realizate pe frontul 
Focşani–Nămoloasa–Brăila (sectorul 6 Focşani) 256 cazemate mitralieră cu un cubaj de 35779 
mc; 15 cazemate adăpost cu un cubaj de 710 mc; două cazemate observator cu un cubaj de 184 
mc; și s-au executat 1200 km. de şanţ anticar, profil normal, cu un cubaj total de 18.000 mc. 
pământ, săpat pe porţiunea de front canalul Bizigheşti–Păltineşti43. 

 
 

CONTRIBUTIONS TO THE ARCHEOLOGICAL REPERTORY 
OF THE BRĂILA COUNTY. SILIȘTEA COMMUNE 

 
As already mentioned in the title the present contribution is intended to record all informations with 

archaeological character from the territory of the Siliștea commune from Brăila County. The author also considered 
the systematic archaeological research carried out here, fortuitous archaeological discoveries or various specific 
mentions within older or newer documentary sources but especially recent land checks, undertaken just in the 
spring of the previous year.  

Beyond the detailed presentation of each point with potential archeology, the author proposed the 
establishment of a protection zone and, in many cases, carrying out urgent archaeological research to "save" 
information that in the near future they will be lost forever due to the destruction of sites mainly due to systematic 
plows. 
  

                                                           
43 Apud D. Miller, op. cit., p. 218. 
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Fig. 1. Harta fizică a judeţului Brăila, marcată comuna Siliștea. 

 

 
Fig. 2. Siliștea Popină, planul cercetărilor (1981-1984), apud Harţuche, Silvestru, op. cit. 
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Fig. 3. Siliștea, Conac. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 4. Siliștea, Popină. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 5. Siliștea, Terasa. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 
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Fig. 6. Siliștea, Movilele Vrăbiescu. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 7. Siliștea, Movila inedită. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 8. Siliștea, Movila Siliștea Nazâru. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 
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Fig. 9. Siliștea, Movila Spală Mălai. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 10. Siliștea, Movila Căprăriei. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 11. Muchea, Terasa 1. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 
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Fig. 12. Muchea, Terasa 2. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 13. Muchea, La Vii. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 14. Muchea Movila din Vii. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

https://biblioteca-digitala.ro



201 
 

 
Fig. 15. Muchea, Între Tarlale. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 16. Muchea, Tumul aplatizat 1. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 17. Muchea, Tumul aplatizat 2. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 
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Fig. 18. Muchea Terasa 3. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 19. Muchea, Tumul aplatizat 3. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 20. Muchea, Tumul aplatizat 4. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 
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Fig. 21. Muchea Terasa 4. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 22. Muchea, Movila topo. Propunerea zonei de protecţie (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 23. Muchea, Reţea de cazemate moderne (pe captură GoogleEarth). 
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Fig. 24. Siliștea, Terasa. Materiale identificate. 

 

 
 

Fig. 25. Siliștea, Terasa. Martor foto. 
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Fig. 26. Siliștea, Popină. Martor foto. 

 
Fig. 27. Siliștea, Movilele Vrăbiescu. Martor foto. 
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Fig. 28. Siliștea, Movila Inedită. Martor foto. 

 
Fig. 29. Siliștea, Movila Inedită. Materiale identificate. 
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Fig. 30. Siliștea, Movila Siliștea Nazâru. Martor foto. 

 
Fig. 31. Siliștea, Movila Spală Mălai. Martor foto. 
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Fig. 32. Siliștea, Movila Căprăriei. Martor foto. 

 
Fig. 33. Muchea, Terasa 1. Martor foto. 
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Fig. 34. Muchea, Terasa 1. Amenajări defensive din cel de-al Doilea Război Mondial. 

 
Fig. 35. Muchea, Terasa 1. Materiale arheologice identificate. 
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Fig. 36. Muchea, Terasa 2. Resturi osteologice umane. 
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Fig. 37. Muchea, Terasa 2. Materiale ceramice identificate. 
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Fig. 38. Muchea, Terasa 2. Morminte de înhumaţie (cercetări inedite, C. Croitoru, 2014). 

 
Fig. 39. Muchea, Movila din Vii. Martor foto. 
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Fig. 40. Muchea, La Vii. Materiale ceramice identificate.  
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Fig. 41. Muchea, Între Tarlale. Materiale ceramice identificate. 

 
Fig. 42. Muchea, Terasa 1. Materiale ceramice identificate. 
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Fig. 43. Muchea, Tumul aplatizat 1. Martor foto. 

 
Fig. 44. Muchea, Tumul aplatizat 2. Martor foto. 
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Fig. 45. Muchea Terasa 3. Martor foto. 

 
Fig. 46. Muchea Terasa 3. Materiale identificate. 
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Fig. 47. Muchea, Tumul aplatizat 3. Martor foto. 

 
Fig. 48. Muchea, Tumul aplatizat 3. Fragmente osteologice identificate la suprafaţă. 
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Fig. 49. Muchea, Tumul aplatizat 4. Martor foto. 

 
Fig. 50. Muchea, Tumul aplatizat 4. Fragmente osteologice identificate la suprafaţă. 

 
 
  

https://biblioteca-digitala.ro



219 
 

 
 

 
Fig. 51. Muchea, Terasa 2. Martor foto. 

 
Fig. 52. Muchea, Movila topo. Martor foto. 
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Fig. 53. Muchea, Terasa 3. Materiale arheologice identificate. 
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Fig. 54. Muchea, Terasa 3. Materiale arheologice identificate. 

 
Fig. 55. Muchea, Terasa 4. Materiale arheologice identificate.  
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Fig. 56. Muchea, Reţea de cazemate. Martor foto. 

 
Fig. 57. Muchea, Reţea de cazemate, detaliu. Martor foto.  
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Fig. 58. Comuna Siliștea, plan director de tragere al armatei române (1: 20.000), 1914. 
De remarcat toponimele „Malacof”, „Pochină”, „Movila lui Dan” și „Drumul Mare”. 

 
Fig. 59. Comuna Siliștea, plan director de tragere al armatei române (1: 20.000), 1914. 

De remarcat toponimele „Cotul Mihali” și „Vadul Pașei”. 

 
Fig. 60. Comuna Siliștea, plan director de tragere al armatei române (1: 20.000), 1914. 

De remarcat toponimele „Movila Căprăriei” și „Pătrana”. 
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Fig. 61. Comuna Siliștea, plan director de tragere al armatei române (1: 20.000), 1914. 
De remarcat „Movila Siliștea Nazâru”, „Movila Spală Mălai” și „Movila Vrăbiescu”. 

 
Fig. 62. Comuna Siliștea, harta austriacă, secolul XIX (https://mapire.eu/en/map/europe-19century-thirdsurvey). 

De remarcat toponimele „Cetătzui”, respectiv „Grădina”, „Odaea” și „Slobozia Vameșului”. 

 
Fig. 63. Comuna Siliștea, harta austriacă, secolul XIX (https://mapire.eu/en/map/europe-19century-thirdsurvey). 

De remarcat „W.H Wameșului”, „W.H Dân”, „W.H Vrabiesko” și „Mov. Spălată”. 
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Fig. 64. Muchea, Crucea de la Biserică. Amplasare și detaliu (pe captură GoogleEarth).  

 
Fig. 65. Muchea, Cruce. Amplasare și detaliu (pe captură GoogleEarth).

 
Fig. 66. Muchea, Obelisc. Amplasare și detaliu (pe captură GoogleEarth). 
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Fig. 67. Muchea, Cruce. Amplasare și detaliu (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 68. Muchea, Cruce din piatră. Amplasare și detaliu (pe captură GoogleEarth). 

 
Fig. 69. Muchea, Crucea lui Iancu. Amplasare și detaliu (pe captură GoogleEarth). 
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